	                             Творческая мастерская

	Предмет 
	мировая литература

	Класс 
	7

	Тема 
	Н.В.Гоголь «Тарас  Бульба» (обзорный урок)

	Программа
	
Литература : 5-9 кл. : программа для общеобразоват. организаций / сост. Данилова И.Н., Король Г.Н. – 3-е изд., доп. и испр. – ГОУ ДПО «Донецкий РИДПО». – Донецк: Истоки, 2017. – 179 с.



	Цели и задачи: 


	познакомить с исторической повестью «Тарас  Бульба», с главными героями произведения, совершенствовать умения  анализировать  произведение, выделять эпизоды, важные для понимания повести,  давать  характеристику героям, определять авторское отношение   к ним, формулировать главную  мысль  повести;
 формировать  жизненные  компетентности, развивать  логическое мышление, творческие  способности, навыки  выразительного  чтения;

Воспитывать вдумчивого  читателя, уважение  к  творчеству Н.В.Гоголя, нравственные  ценности.

	Тип мастерской: 
	мастерская ценностных ориентаций

	
	

	 Оборудование: 

	портрет  писателя,  слайды, дидактический  материал, текст произведения, иллюстрации к нему

	
	                              ХОД УРОКА

	Этапы:




 
. 

                    
	: I.Предъявление индуктора: мужество
Что же это за произведение «Тарас Бульба»?
Американский писатель Эрнест  Хемингуэй  по просьбе молодой писательницы составил список книг, которые ей необходимо прочитать. Среди жемчужин мировой литературы Хемингуэй назвал и  «Тараса Бульбу».  Почему? (Обмен  мыслями, словами). 
II. Создание творческого продукта
Вам домой было дано задание  прочитать повесть. Сейчас я раздам  карточки  для  работы  в  парах,  на  каждой  из которых  написано  одно  слово. Вам  необходимо  написать  2 – 3  предложения на  данные  темы,  чтобы  воспроизвести  впечатления,  мысли,  чувства, которые  возникли у вас при  прочтении (мама, казаки, герой, предатель, любовь, Родина). По  методу  « 2 – 4 - все  вместе» вы  представите  свое  сообщение.
(Мама - самый близкий человек на земле. В мире нет никого дороже мамы. 
Казаки самоотверженно защищали свою землю. Казаки смелые и отважные люди.
 Любовь – как  море.  Ширь  её  не  знает  берегов.  Всю  кровь  и  душу  ей  отдай здесь  меры  нет  иной.( Хафиз ) Любовь – это чудо. Она  драгоценнее изумруда и дороже прекраснейшего опала. Ее не приторгуешь на рынке и не выменяешь на золото. (О.Уайльд)

Герой не задумываясь отдаст свою жизнь за Родину.

Предательство - это самый страшный грех. Берегись предателя!
Родина и мама - два самых важных слова на земле).
- Почему я выбрала эти слова? Как они соотносятся с повестью?  

 - Кто главные герои произведения? 
- Каким словом можно объединить их всех? (казаки)
  Работа в группах.
1-я. Работа со словарями, книгами: определение слова «казак», его происхождение, значение.

2-я гр. Составление сравнительной диаграммы. Остап. Андрий.

3-я гр. Пользуясь  текстом,  определите  черты  характера,  которые  проявляются  у Тараса Бульбы в  той  или  иной  ситуации,  составьте  кластер. 

4-я гр. Определите, какой из эпиграфов относится к тому или иному герою, подберите иллюстрации.
 Работают эти группы по методу  
« Синтез  мыслей ». 
/Уч-ся  представляют  сообщения/ 
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 4группа:  
Ты, кого я избрал, всех милей для меня,
Сердца пылкого жар, свет очей для меня,

В жизни есть ли хоть что-нибудь жизни дороже?
             Ты и  жизни дороже моей для меня.
                                                                О. Хайам
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               В этом и есть наивысшая суть
               Жизни, не знающей тлена,
               Чтобы в глаза мог ты смело взглянуть
                Людям, пришедшим на смену.                                                                           В.Шлянский
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1группа.
Упоминание о казаках встречается в “Тайной истории монголов” 1240 г., и называется этим словом человек одинокий, не связанный ни с домом, ни с семьей. В словаре половецкого языка от1303 г. это слово упоминается и трактуется как “страж”, “конвоир”… Появившись в тюркском языке, слово “казак” приобретает значение “лично свободного, мужественного, независимого от официальной власти человека, защитника Украины и православной ее веры”.

Словарь русского языка С.И.Ожегова 1.В старину на Украине и в России член  военно-земледельческой общины вольных поселенцев на окраинах государства, активно участвовавших в защите и расширении государственных границ.
2. Крестьянин. Потомок этих поселенцев 
( на Дону, на Кубани, на Тереке и в некоторых других местностях), а также боец воинской части из этих крестьян. 

(((.СОЦИАЛИЗАЦИЯ
Какая же тема этого произведения? 
Работа по методу «Аквариум».

Озвучивание  версий. Выбор  лучшего  варианта  и  его обоснование. 
IV. РЕФЛЕКСИЯ  / ПРОМЕЖУТОЧНАЯ 
- С какими сложностями вы столкнулись в ходе   выполнения задания?

 Обмен  впечатлениями.
 V.НОВАЯ  ИНФОРМАЦИЯ  И   ЕЁ       ОБРАБОТКА.

-Что в начале повести вас особенно взволновало, вызвало чувства добрые?
Чтение отрывка « Мать перед отъездом своих сыновей». Составление двучастного дневника. Чтение возникших мыслей (по желанию учеников). 
- Какие эпизоды повести произвели на вас сильнейшее впечатление? (сцены сражений)
Учитель: Сегодня  на  урок  я  принесла «Черный ящик», в котором  собраны крылатые  выражения,  афоризмы,  пословицы,  поговорки  о Родине, ее защитниках,  некоторые из них предлагаются  вашему  вниманию.  Вы  должны  выбрать те, что наиболее  верно  иллюстрируют  и  доказывают  основную  мысль  повести, и  написать сочинение – миниатюру «Родина – мать умей за нее постоять». 
              Я жить хочу, чтоб  родине отдать          Последний сердца движущий толчок,
Чтоб я, и умирая, мог сказать,
Что умираю за Отчизну - мать.
М.Джалиль
Если кровь твоя за  родину лилась,
Ты в народе не умрешь, джигит.
Кровь предателя струится в грязь,
Кровь отважного в сердцах горит.
М. Джалиль.

Победившие спят лучше побежденных.
Плутарх.
Отступающему неприятелю стоит строить золотой мост.
М. Кутузов.
Не греет солнце на чужбине.
 Т. Шевченко
…нет героев от рожденья.-
они рождаются в  боях.

А.Твардовский.

Родина-мать, умей за нее постоять.
Один в поле не воин.
С родной земли - умри, не сходи.
     Честь и доброе имя казака дороже жизни.
Погибай, а товарища выручай.
V(. КОРРЕКЦИЯ  И  СОЗДАНИЕ  НОВОГО  ТЕКСТА, СОЦИАЛИЗАЦИЯ
   Учитель: античным накалом страстей  отмечен гуманистический урок Гоголя «Ситуация выбора». Кто из героев и как ведет себя в ней? На чьей стороне автор? А вы?
  Работа в группах.
1 и 2 гр. Найти в тексте отрывки, которые показывают путь Андрия к предательству. Подсказать пути решения проблемы.
3 и 4 гр. Методом «Мозговой штурм» определить,  чему учит повесть.
Обмен мнениями.
 Учитель: ключевыми  словами  нашего  урока стали слова  « ЛЮБОВЬ», ПРЕДАТЕЛЬСТВО». Составить    с данными  словами,  СТИХОТВОРЕНИЕ  « Я…», СИНКВЕЙН, «СТИХОТВОРЕНИЕ  ПО  МЕТАФОРЕ»
 (на выбор). 
(((.ОБЩАЯ  РЕФЛЕКСИЯ

  Учащиеся  приходят  к  выводу,  что  война разрушительна, вражда опустошает душу, уничтожает в человеке все человеческое.
 Любовь - это прекрасное чувство, но нельзя слепо ей отдаваться и отказываться от того, что было для тебя свято и дорого.
 Предательство - страшный грех, неслучайно Данте Алигьери в своей книге «Божественная комедия»  поместил предателей в самый последний круг ада. Желание осудить Андрия не должно убить жалости к духовно и физически погибшему человеку, потому что задача литературы - пробуждать чувства добрые.
 Слово  учителя:
как видим, слово Гоголя и сегодня будит высокие чувства, наталкивает на глубокие размышления. 
Пожелаем же друг другу новых встреч с его героями на страницах бессмертных произведений. 
Домашнее  задание на выбор: написать сочинение  «Где казак, там и слава», «Право выбора»., подобрать пословицы о казаках, сочинить стихотворение о казаках или героях произведения,

Составьте мини - словарь  казацких терминов.

           


1
3группа: кластер

                 Дома                                   на СЕЧИ                              В бою

строгий отец               пользуется авторитетом         отважен
 суровый муж                    и уважением                        силен
                                                                           умен            
Тарас Бульба 
                                                                         
 после предательства     во время казни       во время своей

             Андрия                                Остапа                       гибели
  п одавлен                                сопереживает               не думает о себе

  удручен                                  страшно расстроен      хочет помочь
  суров                                   гордиться храбростью       товарищам
 внешне хладнокровен           и выдержкой сына        самоотвержен


